Linearne nerovnice s jednou neznamou

D. Nerovnica ma dve strany (I'ava a prava strana nerovnice) a medzi nimi jeden zo Styroch moznych symbolov
,»<; <;>; >, pri¢om aspon na jednej strane je vyraz (Cize obsahuje aspon jednu neznamu).

cislo je rieSenim (koreriom) nerovnice — po dosadeni ¢isla namiesto neznamej do povodného tvaru nerovnice
plati vzt'ah medzi stranami
rieSit’ nerovnicu — najst’ vietky rieSenia nerovnice
mnoZina rieSeni (obor pravdivosti nerovnice) — suhrn vSetkych rieSeni nerovnice
ekvivalentnd uprava nerovnice — nerovnica pred upravou a po Uprave ma presne tie isté rieSenia — ani
nepribudne ani neubudne rieSenie
ekvivalentné upravy:
- k obidvom stranam nerovnice mézeme pripocitat’ to isté Cislo alebo ten isty vyraz — prenasanie
¢lenov z jednej strany na druhti

3X-5>7+4x +5
3x>12 +4x /- 4x
-X>12

- obidve strany nerovnice mozeme vynasobit’ tym istym nenulovym c¢islom alebo vyrazom —
odstranenie zlomkov a koeficientov

ngssx—s 1.6
2X + 6 < 6X — 30

4x <12 [:4
X<3

DorieSme priklad z prvej ekvivalentnej upravy:

-x>12 1.(-1)
X>-12

RieSme teraz prenaSanim Clenov:
-X>12 [+x
0>12 +x [-12

-12 > x alebo vymenenim stran x < -12

Prvykrat sme dostali, Ze x ma byt’ viac ako -12; druhykrat, Ze x ma byt menej ako -12. Teraz ktory je spravny
vysledok? A prec¢o vychadzaji opacné vysledky?
Samozrejme ten druhy vysledok je spravny. A preco sme dostali nespravne rieSenie a ako tomu zabranit? Musime
druht ekvivalentnt Gipravu (ndsobenie) doplnit’. TakZe Gplné znenie vyzera nasledovne:
- obidve strany nerovnice mozeme vynasobit’ tym istym nenulovym ¢islom alebo vyrazom, ale ak
nasobime zdpornym c¢islom alebo vyrazom, potom sa oto¢i smer nerovnice (treba obratit’ symbol)

P. Netreba zvlast spomentt’ ,,odcitat* a ,,vydelit*:
od¢itanie nahradi pripo¢itanie opa¢ného Cisla alebo vyrazu: /— 4x = /+ (-4X)

. , . , o« , 1
delenie nahradi nasobenie s prevratenou hodnotou ¢isla alebo vyrazu: /:7 =/ =

P. Tieto ekvivalentné Gpravy st zalozené na vlastnostiach redlnych cisel.
Takisto aj pri nerovniciach je dovolené vymenit’ strany a pritom oto¢it’ smer nerovnice (takisto je uplne jedno, ¢i
na konci vysledok bude na pravej strane a neznama na l'avej, alebo naopak). Aby sme lepSie pochopili vysledok,
vZzdy Citajte z hl'adiska nezname;.

-12>x necitajte tak, ze: ,,-12 je vacsie ako x*“ ale ,,x je mensie ako -12°
skuska sprdavnosti — z rieseni (z intervalu/intervalov) dosadime do povodného tvaru nerovnice jedno zvolené
C¢islo — ak plati vzt'ah, potom interval/intervaly je/su riesenim, inac nie.
P. K iipInému rieSeniu nerovnice hocijakého typu patri aj skuska.

Ak dostaneme nejaku nerovnicu s jednou nezndmou, ktora obsahuje zatvorky, lomené vyrazy a ziadne dalSie
funkcie, na prvy pohl'ad sa neda urcit’ o aka nerovnicu ide (podl'a stupna neznamej).



D. Nerovnica je linedrna, ak ju moZzeme upravit' na taky tvar (odstranenim zlomkov, zatvoriek, prenaSanim

a zlucenim €lenov) aby na jednej strane bola linearna funkcia a na druhej ¢islo 0.
<

< <
a.x+b>0 alebo O>a.x+b

> >

Potom rie$enim nerovnice bude:
<

< b
X —Z,aka>0

>
=

—9, aka<0
a

X
NNV V

Pocet rieSeni linearnej nerovnice s jednou nezndmou moze byt trojaky:
a, linearna nerovnica ma nekonec¢ne vela rieSeni — jeden interval, kde na jednej strane je -oo alebo oo
(drviva vacsina prikladov)
b, linearna nerovnica nema rieSenie — na konci dostaneme nepravdu (porovnanie dvoch ¢isel)
C, linedrna nerovnica ma koneény pocet rieSeni — iba vtedy, ak nerovnicu treba riesit’ na Specialnej
mnozine (pr. v mnoZzine prirodzenych ¢isel)

Intervaly:

Interval méze byt
otvoreny — vo vysledku je ostro vicsie/ostro mensie (> alebo <)

hranica (Cislo) uz nepatri do intervalu: najmensie (prvé)/najvacsie (posledné) rieSenie sa neda urcit’

takisto interval je vzdy otvoreny pri -co a oo (nekonec¢no nie je ¢islo — je abstraktny pojem)
uzavrety — vo vysledku je vicsie alebo sa rovna/mensie alebo sa rovna (> alebo <)

tu pozname presnu hranicu intervalu: najmensie (prvé)/najvacsie (posledné) riesenie

vysledok zdpis graficky
(e
X>5 X € (5; 0) .
4 5 6 7 8 9 10 11
X>-3 X € (-3; ) X
-4 -3 -2 -1 0 1 2 3
©
X<6 X € (-0; 6) «
0 1 2 3 4 5 6 7
x<10 X € (-o0; 10) x
4 5 6 7 8 9 10 11
priklad:
Rieste nerovnice:
a,b5x-7<3 b,3x+5>4x-9 C,2(x—1)<4x+6
d,3(x+2)>5 e, 4x+1>2(2x-23) f,3(2x +4) < 2(3x + 2)
a,5x-7<3 1+7
5x <10 I:5
X<2

X € (-o0; 2)



0 € (-0; 2)
L:50-7=0-7=-7
P:3

-7<3

b,3x+5>4x-9
14 > x
X € (-o0; 14) + skuska

C,2(Xx-1)<4x+6
2X—2<4x+6
-8 <2x
-4 <x
X € (-4; o) + skuska

d,3(x+2)>5
3x+6>5
3x>-1

1
X>—=
3

1 /v
X € (—5;00) + skuska

e, 4x+1>2(2x-3)
4x+1>4x -6
1>-6
X € R + skuska

f,3(2x +4) <2(3x + 2)
6X +12<6x +6
12+ 6
nema riesenie

Dané nerovnice rieste v danych intervaloch:
a, IX+5<3(5+x);x €(-3; ©)

a, IX+5<3(5+x)
IX+5<15+3x
4x <10
X<25

[+9 — 3X

[-2X — 6
[:2

/-6
/:3

[-4X

[-6X

4x+2

b,

—2x>x+%1;xe(3;oo)

/-5 —3x
[:4

graficky ur¢ime prienik daného intervalu a vysledku

5 4 -3 2

X € (-3; 2,5) + sktska

b,4x+2—x>x+X%1 1.6
2(4x +2) —6x>6Xx + 3(x — 1)
8X+4-6Xx>6xX+3x—3
2X+4>9x -3 [-2x + 3
7>7x /1
1>x
- o
| .
2 0 1 2 3 4 5 6 7



nema rieSenie
Rieste nerovnice:

2x+3

>1

a,
x—1

b X2 +1>-1
2X+3

P. Nerovnicu s lomenym vyrazom len tak nem6Zeme nasobit’ vyrazom (cielom odstranit’ lomeny vyraz). Va¢sina
vyrazov (st aj vynimky) moze nadobudnut’ aj kladna aj zdpornu hodnotu, v zavislosti od dosadenej hodnoty
neznamej. Preto musime rieSenie rozdelit’ na dve vetvy — raz predpokladame, ze hodnota vyrazu je kladna
(vypocitame z nerovnice, pre aké nezndme to plati — dostaneme interval ako predpoklad); rieSime nerovnicu.
Vysledok potom porovname s predpokladom (ich prienik bude ¢ast’ celkového rieSenia). Podobne postupujeme
aj s predpokladom zapornej hodnoty vyrazu v menovateli. LenZe tu pri odstraneni lomeného vyrazu (nakol'ko
nasobime zapornym vyrazom) oto¢ime smer nerovnice. Potom celkové rieSenie bude zjednotenie Ciastkovych

rieSeni.
P. Nie vzdy vznikne prienik na obidvoch vetvach.

Nezabudnime ani na podmienku.

aZ2>1 x-1#0-x#1
. x-1>0 I.x-1<0
x>1 x<1
=2>1 0 L(x-1) 22>1 0 L(x-1)
2X+3>x-1/x-3 2X+3<x-1/x-3
X>-4 X <-4
o - -~
(¢} = = 75
X X
4 3 2 1 0 12 3 a4 s 6 8 -7 6 -5 -4 3 2 1 0 1 2
X € (1; ) X € (-00; -4)
X € (-o0; -4) U (1; o) + skuska
b, 2> +1>-1
2X+3

P. Druhy sposob rieSenia je anulovanie nerovnice (na jednej strane ostane iba 0) a zli¢enie vyrazov do jedného
zlomku. Potom vychddzame z toho, Ze podiel iba vtedy je:

- kladny, ak delime ¢isla (vyrazy) s rovnakym znamienkom

- zaporny, ak delime ¢isla (vyrazy) s opaénym znamienkom

- ak je tam aj rova sa, potom Citatel’ p6jde do sustavy nerovnic aj S rovna sa

X—5

[+1

+1>-1
2X+3
Xx—5 +_2220
2X+3
X-5 2(2X+3)>>0
2x+3 2x+3 T
X—5+4x+6>0
2x+3 -
5X+1ZO o
2X+3
Gx+1>0A2x+3>0)V (5x+1<0A2x+3<0)
5x+1>0 /-1
5x > -1 /5
X>— -
- 5
2x+3>0 /-3
2x > -3 [:2



5x+1<0 /-1
5x<-1 /:5
X<—<

2X+3<0 /-3
2X < -3 /:2
X< —=

3

Dané nerovnice rieSte v mnozine R a nakreslite vZdy mnoZzinu P vSetkych ich rieSeni:

a,2x—-3<1 b,-x+18>x+16 C,3X+11<x+2(x-23)
d, 4x +3>12(6 —X) e, -23x < 3(8 + 2x) f,5(x-2)+x>11-3(x+1)
Dané¢ nerovnice rieSte v mnoZzine R:
a,2x—3<5x—11 b, Z-5>-6 C X +2<-4-2X
dJDx+§z3u—1)+? e Tt x<x+ 22 f2 > x4+
Dané nerovnice rieSte v mnozine N:
a, 3x — 2 < 2(0,1x + 3) b, X < X + 2,4
c ax—Z2>18 d, 0,33x + 2(0,1x — 3,6) > 0
Dané nerovnice rieSte v mnoZine R:
3, =>1 b, X%+ 1>-13 C, 2 _11>0

x+1 ' 2x—-1 " 12x+3
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